
496 Probleme propuse

Clasa a IX-a

13. O progresie aritmetică (an)n are raţia r =
1

2
a5. Calculaţi suma

primilor cinci termeni ı̂n funcţie de a1.

14. O progresie aritmetică (bn)n are b1 = 1 şi raţia q =
√

2. Arătaţi că
(b2n)n≥1 este o progresie geometrică de numere iraţionale.

15. Fie şirul (an)n≥1 definit astfel: a1 = 1, an+1 = 3an + 2, n ≥ 1.
Determinaţi a2019.

16. Fie şirul (an)n≥1, an = 1 +
1√
2

+
1√
3

+ . . .+
1√
n

. Arătaţi că şirul

(an)n≥1 este nemărginit.

17. Fie funcţia f : (0,∞) → R, f(x) =
3x+ 1

x+ 1
. Determinaţi imaginea

funcţiei f .

18. Fie f : R → R, f(x) = x3 + 3x + a, unde a este un număr real.
Determinaţi valorile lui a pentru care f este impară.

Clasa a X-a

19. Arătaţi că pentru orice număr natural n ≥ 2, numărul

n

√√
10 + 3 +

n

√√
10− 3

este iraţional.

20. Fie z ∈ C∗ cu z +
5

z
= 1. Calculaţi |z|.

21. Reprezentaţi ı̂n plan mulţimea punctelor de afix z ∈ C cu

|z + i| = |z − 1− i|.

22. Rezolvaţi ecuaţia (z + i)5 − 2(z − i)5 = 0, z ∈ C.

23. Fie Un = {z ∈ C | zn = 1}. Câte elemente are mulţimea U8 ∪ U12.

24. Determinaţi numerele complexe z astfel ı̂ncât |z− 5| = 1 şi |z| ≤ 4.

Clasa a XI-a

25. Fie matricea A =

 1 1 1
a b c
a5 b5 c5

, unde a, b, c sunt numere

complexe.
a) Calculaţi determinantul matricei A pentru a = 0, b = 1, c = −1.
b) Arătaţi că dacă a, b, c sunt soluţii ale ecuaţiei x5+3x−7 = 0, x ∈ C,

atunci det(A) = 0.


